
DH. O. ILAUNiG: 

TATENBAH 
ZGODOVINSKA POVEST. 

Tako sta se ločila — bilo je zadnje svidenje. 
Ona, nekdaj tako pogumna žena je ob pogledu na 
moža, ki ga je ljubila, zgubila moč nad svojimi 
fcustvi. Ne samo, da mu ni mogla dati tolažbe, je 
celo sama iskala utehe. On pa, ki so ga vedno 
smatrali za omahljivca, je kazal odločnost in po
gumnost ter je bil pripravljen tudi na najhujše. 

Vrata ozke celice so se zaprla za njo, grofica 
Zrinjska je bila zopet sama. Nekaj hipov je bila 
mirna, kakor da bi še enkrat hotela doživeti ves 
prizor. Nato pa se je začela tresti na celem telesu, 
ustnice so se ji krčevito nagubančile, padla je 
na svoje skromno ležišče in v potoku solz je dala 
duška neizmerni bolesti, ki ji je polnila srce. 

• 
• • 

Tako se je nagibala usoda grofa Tatenbaha 
k svojemu koncu. Njegova zvesta soproga pa tu
di v najbolj neugodnem položaju ni obupala, 
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marveč je zaupala v Boga. Da bi tudi cesarjevo 
srce naklonila k milosti, je sklenila potovati na 
Dunaj ter cesarja prositi na kolenih tako dolgo, 
dokler ne sliši iz njegovih ust besede milosti za 
nesrečnega soproga. 

Bilo je v Fronleitnu, severno od Gradca, ka
mor je došla grofica Tatenbahova dne 25. no
vembra 1671. Pater Emerik ji je pisal z Dunaja, 
da je sedaj čas potovati na dvor ter prositi ce
sarja za milost ter da je za to sedaj dosti upanja. 

Grofica je pobrala vse dragocenosti ter je od
potovala s sinom Antonom, s svojo spremljeval
ko Marijo Coleta in s strežnikom Tarrodvjem 
proti Dunaju, da tamkaj poskusi vse, kar je le 
bilo mogoče, za rešitev svojega soproga. 

Prenočiti je hotela v župnišču. Ko je šla pred 
večerom v cerkev, da najde v molitvi tolažbe v 
trpljenju in moči za izvršitev svojih plemenitih 
sklepov, jo je že čakal pri cerkvenih durih strež
nik Tarrodv, ki je bil videti zelo razburjen. 

Grofica je to takoj opazila, zato vznemirjeno 
vpraša: 

»Kaj ti je, Tarrody, ali se je morda mojemu 
sinu kaj pripetilo?« 

»To ne, presvetla gospa,« odvrne strežnik ves 
bled, »toda v župnišče sta ravnokar došla dva go



1 spoda, od katerih dobro poznam grofa Dietrich
1 steina. Izjavila sta, da vas iščeta ter ne smete po

tovati na Dunaj. Bežimo, presvetla gospa, jaz 
1 slutim zlo, ki se nam približuje. Idite naprej, jaz 
( pridem z malim Antonom za vami.« 
, »Ne, Tarrodv,« reče grofica odločno, »nikdar 

ni imela Ana Tatenbah vzroka, da bi begala pred 
ljudmi. Ako je vsemogočni Bog sklenil novo pre
izkušnjo za moje ubogo srce, naj se zgodi nje
gova volja. Pojdimo, da govorim z gospodi, ki nas 
iščejo.« 

Grofica je stopila v župnišče. Tukaj sta že 
čakala ona dva gospoda, ki sta hotela z njo go
voriti. Bila sta Adam grof Dietrichstein in pod
polkovnik Lahier pl. \Vindmiihlen. Izjavila sta 
grofici na vljuden, a odločen način, da sta ime
novana kot komisarja na višje povelje z Dunaja, 
da zaplenita celo grofovo premoženje, posebno 
še popišeta vse premično premoženje, torej tudi 
vse dragocenosti. Istotako je prišlo povelje, da 
ne sme grofica Tatenbahova potovati na Dunaj, 
ampak se ima vrniti v Gradec, zato jo prosita, 
naj potuje nazaj v to mesto. 

Tako se je glasilo poročilo cesarskih komi
sarjev. 

Ana Tatenbahova je stala bleda s sklonjeno 

glavo. Gospa, ki je že toliko pretrpela, je uvidela 
trenutni strašni položaj, ki ni dal upanja na kaj 
boljšega. Stvar se je zasukala njej v škodo in 
nesrečo. Hoteli so ji zapreti vrata milosti za nje
nega soproga, zato so ji zabranili vožnjo na Du
naj, da bi ne mogla priti pred cesarja. Zato je 
tudi sedaj morala izročiti vse dragocenosti, ki jih 
Je imela s seboj. 

Grofica Tatenbahova seveda ni znala, da sta 
oni usodepolni pismi njenega soproga, naslovlje
ni na grofa Thurna in plemiča Widnedyja, že 
došli na Dunaj. Knez Lobkovic Ju je predložil 
posebnemu sodišču, da podvrže sodbo nad gro
fom Tatenbahom novemu pretresu. 

• 

Tisti večer, ko so ustavili grofico Tatenba
hovo na poti proti Dunaju, so se trije možje na
potili proti Schlossbergu, katerim je sledil še 
četrti. 

Bili so Janez Friderik baron Tvrndl, Janez 
Gašper Kellersperg in Dr. Janez Friderik Schrott, 
ki so stopili s slugo mestnega sodnika v z moč
nim zidom obdani Schlossberg ter takoj šli v 
celico, v kateri je bil grof Tatenbah. 

Isti dan je prišel kot cesarski komisar v Gra
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dec Krištof Abele pl. Lilienberg, nekdaj Taten
bahov zagovornik, ki pa se je zdaj, razočaran 
vsled novejših tehtnih dokazov pridružil njego
vim nasprotnikom. 

Ob devetih zvečer je imel tajni svet deželnih 
Btanov pod predsedstvom Ivana Maksa grofa 
Herbersteina izredno sejo, odločitev pa so ti 
trije gospodje nesli na Schlossberg. 

Od vzhodne strani sta prišla dva druga mo
\a, ki sta tudi bila povabljena, namreč duhov
nika družbe Jezusa oo. Saegl in Sikuten, 

Temna noč je bila in nobena zvezda ni si
jala skozi okno celice, v kateri je bil grof Taten
bah. Nesrečnež je ravnokar zaužil skromno ve
čerjo, ki mu jo je prinesel Jurij Vampreht. Nemo 
je sedel z glavo, naslonjeno na roko ter gledal 
žalostno skozi okno v smeri, kjer sta bila nje
gova soproga in sin, do kojih se mu pot še vedno 
ni odprla. Iz tega je spoznal, da mu ni pomoči od 
njegovih prijateljev. 

V duši grofa Tatenbaha se Je zadnji čas 
marsikaj spremenilo. Njegova uživanjaželjnost 
In življenska lahkomiselnost je minila. Nekdanji 
veseljak in šaljivec je postal resen mož. Prej je 
z dolgimi požirki pil iz kupe življenja, sedaj se 
mu samo nudi kelih trpljenja. Prej je sanjal o 

vojvodski kroni, sedaj se mu v samotni celici 
plete trnjeva krona. 

»Bog, o moj Bog,« je vzdihnil, »ali ne bom 
videl več svojega sina in svoje soproge? Ali se 
moram tako hudo pokoriti za to, kar toliko ob
žalujem! Ali naj vedno ostanem v ječi? Ali ni 
stokrat boljša smrt, kakor pa takšno življenje? 
Moj Bog,« vzklikne v prekipevajoči bolesti, »ne 
morem več živeti v tej temni celici, naj rajši 
umrem, če že ne morem drugače biti oproščen!« 

Tako je zdihoval nekdaj tako veseli, sedaj 
tako obupani jetnik. 

Klical je smrt — in že je stala pred vrati. 
Zapah je zaropotal in vstopili so cesarski 

komisarji Tyrndl, Kellersperg in Dr. Schrott. 
Jezuit o. Sikuten pa je ostal z jetničarjem Vam
prehtom pri durih. 

»Bog z vami, grof Tatenbah,« je spregovoril 
Kellersperg, »kakor se vidi, ste ravno zatop
ljeni v molitev, ker so vam roke sklenjene in oči 
rosne. Veseli nas, da se bavite s pobožnimi misli
mi, zakaj, bliža se najresnejša ura vašega živ
ljenja.« 

Grof Tatenbah je nekam začudeno gledal, ker 
si ni mogel tolmačiti navzočnosti teh njegovih 
bivših stanovskih tovarišev. 



Kaj neki hočejo v njegovi celici v tako pozni 
uri? 

V tem hipu mu šine v glavo misel: prišli so, 
da mi naznanijo oprostitev. O, saj sem tako dolgo 
upal in tako iskreno molil. 

»Prost sem, kaj ne, gospodje,« vzklikne ter 
razprostre roke, kakor da bi hotel objeti vse tri 
glasnike svoje osvoboditve. 

»Prost sem, zapustil bom ječo, videl bom zo
pet svojo soprogo in svojega sina,« je ponovil 
grof Tatenbah in solze veselja mu zdrčijo po 
upadlem licu. 

Kot odgovor je Dr. Schrott z žalostjo v obrazu 
razgrnil pergament, ki ga je vzel izpod suknje. 

»Bodite pripravljeni, gospod grof, na to, kar 
vam imamo sporočiti v imenu Njegovega Veli
čanstva. Ni beseda milosti, ampak beseda stroge 
pravice. Zapustili bote sicer danes to ječo, zapu
stili za vedno, toda . . .« 

Dr. Schrott je za trenutek umolknil. 
Grof Tatenbah je poslušal smrtnobled te be

sede. 
Dr. Schrott nadaljuje s svečanim, drhtečim 

glasom: 
»Ker je vas, gospod grof Tatenbah, druga 

; instanca — tajni svet Notranje Avstrije — spo

znala s sodbo z dne 1. aprila tega leta krivim 
hudodelstva veleizdaje in izdajalstva domovine 
ter vas obsodila na smrt in proglasila celo vašo 
premoženje za zapadlo . . .« 

Grof Tatenbah se zdrzne in se začne tresti 
na celem telesu ter omahne na postelj, kakor da 
bi mu kri zastala v žilah. 

»Z ozirom na to je Njegovo Veličanstvo to 
sodbo in tudi prvo izročilo posebnemu sodišču in 
to je izreklo dne 23. nov. nasledno sodbo: Ker je 
grof Erazem Tatenbah prelomil prisego ter kršil 
svoje dolžnosti, pri čemer je obtežilno to, ker je 
bil pravi notranjeavstrijski vladni svetnik, ko
mornik in član deželnih stanov; nadalje, ker je 
stopil v zvezo z grofom Zrinjskim zoper cesarja 
in državo, se posvetoval o vojni zoper Njegovo 
Veličanstvo, hotel izročiti Zrinjskemu Radgono 
in Ptuj, vedel tudi za zvezo med Wesselenyjem, 
Zrinjskim in Nadasdyjem, vsled tega je zapadel 
imenovani grof Erazem Tatenbah cesarju z živ
ljenjem, častjo in premoženjem. Zato se njegovo 
premoženje zapleni, njegov spomin se izbriše, nje
gova oseba pa se izroči krvniku, ki mu ima v 
Gradcu odsekati desno roko in glavo v treh za
mahljajih ter mu tako vzeti življenje, njemu v 
kazen in drugim v strah.« 


